

幸福生活，像花儿一样绽放

——习近平总书记在贵州和云南考察纪实

□ 新华社记者 张晓松 朱基钗
人民日报记者 杜尚泽 朱思雄

列车在祖国大西南的群山峻岭间飞驰，这里有壮美的山川，有厚重的历史，有绚丽的文化，有欣欣向荣的发展。

全国两会闭幕不到一周，习近平总书记即赴贵州和云南考察调研。5年前，“十三五”收官，考察云南，要求“全面建成小康社会，一个民族都不能少”。4年前，“十四五”开局，考察贵州，宣示“全面建设社会主义现代化国家，一个民族也不能落下”。

时代在接续奋斗中翻开新篇。如今，“十四五”即将收官，“十五五”正在谋划。

从“多彩贵州”到“七彩云南”，习近平总书记进寨话振兴、访古城看产业，一路调研，发表重要讲话，指引云贵大地在中国式现代化新征程上奋发进取，展现新的风采。

(一) 进寨共话乡村全面振兴——“祝你们的日子越过越红火”

贵州黎平县肇兴侗寨，有“侗乡第一寨”之誉。千百年来，侗家人在此世代安居，生生不息。

3月17日下午，习近平总书记来到这里：“贵州来过很多次了，黔东南这边还没有来过，这次来看看侗寨的乡亲们。”

总书记来到村口平台，一派安宁祥和的侗乡美景展现在眼前：四面青山绕翠，绿树成荫，垄上油菜花开，一座座侗

族青瓦木屋鳞次栉比。歌声乐曲声，从寨门口传来。身着民族盛装的侗族乡亲们，吹起芦笙，弹起牛腿琴，唱着热情的侗族大歌，欢迎总书记的到来。

一曲《布谷催春》婉转悠扬，犹如一声声布谷鸟鸣，唱出因时而作的春耕场景。总书记不时询问侗族大歌艺术起源、曲调特点、演唱形式等情况。

秀美的山水，孕育了良田稻香。“你们这里的粮食能够自给自足吗？”总书记问。

“没有问题，都是水田。我们这里的香糯远近闻名。”村支书回答。

侗族文化展示中心，通过文字、图片和一件件实物模型等，浓缩了侗族的特色文化。习近平总书记步入展厅，一一了解侗族的历史、风俗和服饰、建筑等特色文化保护传承情况。

村支书首先介绍了侗族的特色服饰，一针一线、色调鲜明，“这个‘三角首图’是我们侗族的特色，象征着团结和睦”。

“寓意很好，很吉祥，就像五羊开泰一样。侗族服装很古朴也很时尚。”总书记笑着说。

“鼓楼凌云不用钉，飞檐揽月接星辰。”展厅墙壁上，优美诗句刻画出侗家人的建筑特点。总书记停下脚步，感慨地说：“很有特色。”

察看鼓楼、风雨楼、吊脚楼、花桥等实物模型，“地坪风雨桥很讲究”；询问侗戏怎么演唱，倾听经典剧目《珠郎娘美》背后的故事；了解芦笙、侗笛、琵琶、牛腿琴、芒筒等乐器特色……总书记感叹“侗族文化是很丰厚的”。

侗寨主路上，信团鼓楼耸立。这一重檐宝塔式的侗族标志性建筑，是侗乡人集会议事的场所。

鼓楼里，火塘边，几条木长凳，习近平总书记同村干部分别代表围坐畅谈。

“大家都说说，咱们聊家常。”亲切的话语，让大家倍感温暖。

第二次驻村的第一书记说，上一次驻村是在脱贫攻坚期间，现在任务是抓好乡村全面振兴，搞好乡村建设、乡村治理，很喜欢在基层工作。

总书记回应道：“第一书记制度还是要坚持，脱贫之后乡村全面振兴任务同样繁重，这方面还是要加强。”

退休老党员表示，退休不退志，回到村里做力所能及的事，协助配合做一些矛盾调解工作。

总书记点头赞许：“这也是新时代‘枫桥经验’的一种体现。矛盾要及时解决在基层。”

民宿店主说，向各方游客展示家乡的文化，特有自豪感；返乡创业大学生说，牵头成立合作社，把蔬菜瓜果、猪肉羊肉供应到景区，去年销售额达到430万元；制作侗族乐器的非遗代表性传承人

说，春节到现在订单已超过10万元，在家门口就能赚到钱，还能陪老人小孩……欢声笑语中，跃动着侗寨乡村全面振兴的勃勃生机。

“村里人在外面务工的还多吗？”总书记问。

“全村5000多人，在外务工的只有500人左右，大部分都在家门口就业了。”村支书回答。

“这个现象很令人欣慰。”习近平总书记高兴地说：“你们都讲得很好。

从你们的讲述、你们的神情可以看出，村寨这些年欣欣向荣。”

“现在旅游是一个很大的产业，乡村旅游如火如荼。怎么抓好旅游呢？就是要保留自己的特色，抓好人无我有的东西。”总书记娓娓道来。“吊脚楼、古寨、非遗乐器、侗族大歌、蜡染工艺，这些民族的特色，要传承好弘扬好，在文旅融合中更好彰显它的光彩。祝你们的日子越过越红火！”

从鼓楼起身时，村民们纷纷簇拥过来。习近平总书记亲切地对乡亲们说：“你们的风采很好，看着都是那么神采奕奕，侗族人民朴实、勤劳、有文化、有智慧。有党和政府的支持，希望乡亲们

的幸福生活更上一层楼，把乡村振兴做得更好，把中国式现代化建设得更好。”

话音甫落，全场响起热烈的掌声和欢呼声。

“美丽的侗寨哎，绿水青山好风光。鼓楼下，把歌唱，千年的侗歌唱给党，唱给党。呀呀呀呀，呀呀呀，呀呀耶……”

侗乡人民簇拥着总书记，深情唱起《侗歌声唱给党》，依依不舍。总书记频频向乡亲们挥手致意。

甜美的笑容，洋溢在脸上；幸福的歌声，回荡在村寨间。

(二) 访古城感受深厚历史文化——“文旅融合促进经济发展”

一场春雪，让拥有800多年历史的云南丽江古城，更显古朴厚重。

清澈流水从雪山而下，入城后分为

无数支流穿街绕巷，一座座纳西民居依山就势、临河傍水，有致错落。

19日下午，习近平总书记一行来到这里，整座古城沸腾了。

游客们见到总书记十分惊喜，高声向总书记问好。

“你们从哪里来的，怎么来的？”“来几天了，打算待多久？”“吃了什么特色的？”“你们穿的民族服装很好看”……总书记一路走一路跟大家打招呼。掌声、笑声、欢呼声，在密仄的街巷此起彼伏。

走过小石桥，总书记沿着石板路，察看古城风貌。

地处滇川藏交通要冲，丽江这颗“高原明珠”，见证过当年茶马古道的繁华，在今日文旅融合大潮中绽放着绚丽光芒。

特色土菜馆、牦牛火锅店、小粒咖啡店、普洱茶店、东巴纸坊、网红书店，手工银饰店、文创商品店，还有旅拍摄影店……商铺林立，商品琳琅，好不热闹。流水潺潺，鲜花锦绣，一步一景。

“这家店位置很好，捷足先登”“你们的菜单给我看一看”“云南咖啡还是代表着中国的”……总书记不时同商家店主和游客亲切交流。

当地负责同志介绍，近年来来越来越多人来到云南、来到丽江，不仅仅是来古城打卡，而是选择留在这里住上一段时间，感受一种叫云南的生活”。

2024年，进入古城景区的游客达2217万人次，文旅产业占据了丽江经济的半壁江山。

习近平总书记说：“丽江以旅游闻名，这里的文化、风光、民俗都非常吸引人，还有这里的建筑、小桥流水的环境，

大家来了之后，都会有好的体验。”

对于文化和经济发展的互促共进，总书记有着深刻的思考：从提出“人文经济学”的重大命题，到今年全国两会期间进一步强调“以文化赋能经济社会发展”“你们穿的民族服装很好看”……总书记一路走一路跟大家打招呼。掌声、笑声、欢呼声，在密仄的街巷此起彼伏。

此次考察，总书记进一步指出：“文旅融合促进了经济发展，文旅产业要走一条持续、健康的发展之路。”

木府，丽江古城中的重要文化地标，历经400多年风雨，见证西南地区各民族交往交流交融的历史。

习近平总书记察看木府主要建筑，并参观了纳西族东巴文化研究成果展示。

木府中，有纳西人崇文重教的故事：迎宾门牌坊上四个大字“天雨流芳”，意思是“天降雨露，润泽百姓”，纳西语还有一层意思，意为“读书去吧”。这成了当地的劝学古训。

绵延不断的历史长河，由各民族百川汇流而成其壮阔。开放包容的中华文化，由各民族共同创造而成其博大。

习近平总书记强调：“要保护利用好木府这样的重要文化地标，保护传承好中华优秀传统文化，引导各族群众自觉铸牢中华民族共同体意识，不断推进中华民族共同体建设。”

“和”姓，纳西族常见姓氏。一个“和”字，生动诠释着中华文明统一性、包容性。

离开丽江时，总书记对当地居民和游客说：“丽江是个好地方，一定会发展得更好。希望你们的生活幸福安康，就像纳西族的大姓‘和’姓一样，和和美美。”

下转第二版

做好云南一切工作的总遵循总指引

论学习贯彻习近平总书记考察云南重要讲话重要指示精神

□ 云南日报评论员

越是壮阔的征程，越需领航的力量。习近平总书记亲临云南考察，发表重要讲话、作出重要指示，深刻阐述了新时代新征程上云南发展的根本性、战略性、全局性问题，为云南现代化建设指明了前进方向、赋予了重大使命、明确了实践路径、教授了思想方法，是云南做好一切工作的总遵循总指引。

这是强大的思想指引。回望过去，云南取得的一切成绩、一切进步，根本在于习近平总书记领航掌舵，根本在于以习近平同志为核心的党中央坚强领导，根本在于习近平新时代中国特色社会主义思想科学指引。党的十八大以来，习近平总书记先后3次考察云南、4次回信、2次致贺信，为云南发展把脉定向，引领云南各项事业大踏步前进。2015年1月，习近平总书记考察云南，对云南发展提出了“一个跨越”“三个定位”“五个着力”的要求。2020年1月，习近平总书记再次亲临云南考察，希望云南努力在建设我国民族团结进步示范区、生态文明建设排头兵、面向南亚东南亚辐射中心上不断取得新进展，谱写好中国梦的云南篇章。习近平总书记此次考察云南的重要讲话重要指示精神，同2015年、2020年考察云南重要讲话精神一脉相承，同对云南工作的系列重要指示批示精神有机贯通。我们要认真学习领会，深入贯彻落实，以实干实绩坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”。

这是不竭的奋进动力。在“十四五”规划收官、“十五五”规划谋篇的重大节点，在云南深入实施“3815”战略发展目标、推进高质量跨越式发展的重要阶段，习近平总书记再次亲临考察指导，对云南各方面取得的成绩给予肯定，对下一步工作作出重要指示，要求我们发挥比较优势，推动产业转型升级，积极推进高水平对外开放，建设面向南亚东南亚辐射中心，抓好生态文明建设，筑牢我国西南生态安全屏障，持续加强边疆民族地区治理，维护民族团结、边疆稳定，加强党的领导和党的建设。我们要一体学习、一体领悟、一体贯彻，坚决做到总书记有号令、党中央有部署，云南见行动。

东风浩荡催奋进，凝心聚力谱新篇。我们要深刻认识习近平总书记考察云南重大而深远的里程碑意义，牢记嘱托、感恩奋进，把习近平总书记的肯定勉励转化为全省各族干部群众干事创业的昂扬斗志，转化为推进云南现代化建设的实际行动，把习近平总书记对云南寄予的美好蓝图变为幸福实景，在中国式现代化进程中奋力开创云南发展新局面。

【转载自3月23日《云南日报》】



□ 记者 赵霞 李鹏

在苍山洱海交相辉映的壮美画卷中，在青石板铺就的千年茶马古道上，大理以其独特的自然禀赋与人文底蕴，吸引着越来越多追求品质生活的旅居者。如今，“到大理不是旅游，而是去过另一种生活”的理念，在社交媒体上广泛传播；在海西品味咖啡、静赏日出，成为众多游客与旅居者开启在大理崭新一天“打卡”方式之一。

清晨，洱海边的一家咖啡店内，来自五湖四海的旅居者们迎着初升的朝阳，面朝洱海，惬意地品尝着清晨的第一杯咖啡。旅居者蒋女士告诉记者，她们已连续

3年选择到大理旅居，在这里，身心能够得到充分放松，体验感极佳。

北京人刘卫东退休后便选择到大理旅居。身为建筑设计师的他，还在大理开办了民宿。刘卫东表示：“云南各地我基本都去过，但对我而言，最具吸引力的还是大理。大理不仅拥有苍山洱海这般秀美的自然风光，更为重要的是，大理人民善良淳朴，大理文化具有极强的包容性，这也是让我决定留在大理养老的重要因素。”刘卫东还提到，他对云南咖啡极为喜爱，并且十分看好咖啡的市场前景，因此，他以院中的梨花为咖啡馆命名，开启了新的事业篇章。

在沙溪寺街，手持镜头的伍宏伟

正专注拍摄。伍宏伟来自四川，2013年，他初次踏上沙溪这片土地，便被其独特的美所打动。伍宏伟告诉记者，他在沙溪租下小院后便在此定居。沙溪古镇让他的生活节奏慢了下来，他对这里的一草一木都产生了深厚的情感。在沙溪旅居的12年间，伍宏伟用镜头记录着古镇的四季更迭，

已然成为“新沙溪人”的一员。“我经常会把沙溪的故事，特别是与当地白族群众交流过程中感受到的友善和热情，娓娓道来分享给游客们听，也让他们感受沙溪的美好。”伍宏伟介绍说，他希望通过自己的镜头和讲述，让更多人了解大理、爱上大理，真正感受“有一种叫云南的生活”。

